
TINERILOR ANTREPRENORITINERILOR ANTREPRENORI
ABILITAREA 

 TINERILOR ANTREPRENORI
 DIN MOLDOVA

BULETIN INFORMATIV    5



2

 Buletin informativ 5

CONSTRUIM ECOSISTEM, NU DOAR AFACERI

Ediția a cincea a buletinului nostru reflectă o etapă de maturizare a unui proces început cu o convingere 
clară: tinerii din Republica Moldova au nevoie de șanse reale pentru a construi și a rămâne acasă.
În paginile acestui număr regăsiți mai mult decât istorii individuale de succes. Regăsiți rezultatele unui 
efort comun - al Uniunii Europene, al partenerilor de implementare, al Organizațiilor Societății Civile și 
al comunităților locale.
Astăzi vorbim despre rețele consolidate, echipamente moderne puse în funcțiune, cabinete, ateliere 
dotate și afaceri de familie lansate. Vorbim despre peste 200 granturi acordate, zeci de locuri de muncă 
create și despre un ecosistem antreprenorial care începe să funcționeze.
Dincolo de cifre, ediția aceasta arată că investiția în tineri înseamnă investiție în comunități reziliente.
Parteneriatul dintre Uniunea Europeană, organizațiile societății civile și antreprenorii locali demon-
strează că dezvoltarea regională este posibilă atunci când există viziune, colaborare și continuitate.
Viitorul se construiește acasă. Iar noi îl vedem deja în lucru.

NETWORKING PENTRU VIITOR: 
peste 50 de tineri antreprenori își consolidează rețeaua de colaborare

La 2 octombrie 2025, Institutul Muncii din Chișinău a găz-
duit evenimentul de networking organizat de AO HOME-
CARE, reunind peste 50 de participanți – tineri antrepre-
nori din regiunile Nord, Centru și Sud, mentori, experți, 
reprezentanți ai Delegației Uniunii Europene în Republica 
Moldova, ai consorțiului, ai autorităților publice locale și 
ai mediului de afaceri. 
Evenimentul a avut ca obiectiv consolidarea colaborării și 
dezvoltarea unei rețele active de sprijin pentru antrepre-
noriatul tineresc.

„Prin această întâlnire sporim con-
solidarea colaborării și crearea unei 
rețele active de sprijin pentru antre-
prenoriatul tineresc”, a menționat 
Tamara Adașan, directoarea AO 
HOMECARE.

Agenda a inclus sesiuni dedicate cooperării cu autoritățile 
publice locale, parteneriatelor interinstituționale, men-
toratului și monitorizării afacerilor nou-create, precum 
și digitalizării și eficientizării proceselor antreprenoriale. 
Participanții au discutat soluții concrete privind utilizarea 
instrumentelor software, accesarea granturilor, promova-
rea prin rețelele sociale și consolidarea competențelor de 
management.

Istorii care validează 
investiția în tineri
Un moment central a fost 
prezentarea istoriilor de suc-
ces ale beneficiarilor proiec-
tului, din domenii precum 

apicultură, patiserie, servicii tehnice și industrii creative, 
demonstrând că mentoratul și finanțarea adecvată pot 
transforma ideile în afaceri viabile. Târgul antreprenorilor, 
organizat în format open space, a facilitat conexiuni direc-
te și noi oportunități de colaborare.

Networking ca instrument de dezvoltare
Evenimentul 
a confirmat 
rolul strategic 
al networkin-
gului în dez-
voltarea me-
diului antre-
p r e n o r i a l . 
Prin sprijinul 
Uniunii Euro-
pene și implicarea partenerilor, proiectul continuă să ofe-
re tinerilor acces la finanțare, instruire, mentorat și opor-
tunități reale de creștere, iar recomandarea participanți-
lor a fost clară: astfel de întâlniri trebuie organizate perio-
dic pentru a asigura continuitatea impactului.
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CONSOLIDAREA ECOSISTEMULUI ANTREPRENORIAL 
prin dotarea tinerilor întreprinzători cu echipamente

În ultimele luni ale anului 2025, partenerii de consorțiu 
și cele 10 organizații ale societății civile partenere au im-
plementat o etapă esențială a proiectului „Abilitarea Ti-
nerilor Antreprenori din Moldova”, axată pe susținerea 
directă a tinerilor în lansarea și dezvoltarea afacerilor.
În această fază, 110 tineri antreprenori au beneficiat de 
granturi în natură în valoare totală de aproape 1 mln. 
euro, distribuite regional astfel:

Nord: 32 tineri   

Centru: 45 tineri
Sud: 33 tineri

Pe lângă sprijinul material, tinerii au fost implicați într-un 
proces practic și complex de achiziție a bunurilor necesa-
re implementării planurilor lor de afaceri. Ei au identifi-
cat furnizori, au analizat oferte, au negociat prețuri și au 
participat activ la recepționarea echipamentelor. Astfel, 
beneficiarii nu au obținut doar utilaje și materiale, ci au 
dobândit competențe reale de management, planificare 
financiară și organizare operațională.
Livrările au fost atent coordonate între furnizori, benefici-
ari și partenerii regionali, pentru a asigura conformitatea 
tehnică și calitatea bunurilor. Transferul oficial al echipa-
mentelor a fost confirmat prin semnarea Contractelor de 
donație și a Actelor de predare-primire.
Această etapă marchează începutul operațional al aface-
rilor susținute și utilizarea efectivă a echipamentelor în 
activitatea comercială.

„Sprijinul primit în acest pro-
iect a făcut diferența – acum 
am echipamente performante 
și pot oferi servicii de calitate.” 
Valeriu Ghervas, Drochia – 
servicii de îngrijire și vopsire 
auto

Printre beneficiari se numără și o tânără familie cu trei 
copii, care a decis să-și construiască viitorul acasă, în sa-
tul natal. Prin grantul de 5.000 EUR, Mihail Pulbere din 
satul Funduri Vechi, raionul Glodeni, a reușit să deschidă 
cafeneaua „Relax Time”, investind în tehnică și mobilier 
necesare lansării activității. 

„Suntem o familie tânără și ne dorim un viitor 
decent pentru copiii noștri aici, acasă. Sprijinul 
primit ne-a oferit resursele necesare pentru a 
transforma visul nostru în realitate. Astăzi pu-
nem bazele unei afaceri de familie în domeniul 

HoReCa, în sat, lângă copiii noștri. Ne dorim ca 
exemplul nostru să încurajeze și alți tineri să 
creadă în ideile lor și să-și construiască viitorul 
în Moldova.”

Pentru alți beneficiari, investiția a însemnat un pas deci-
siv spre extindere:
„Achiziționarea unui mini-
tractor pentru cultivarea po-
rumbului zaharat înseamnă 
enorm pentru familia mea. 
În 2026 avem planuri mari – 
să extindem suprafețele cul-
tivate și să dezvoltăm aface-
rea cu mai multă încredere.” 
Cristina Bologan, satul Lim-
benii Noi, r-nul Glodeni

Pentru Cristina Serbov din or. Varnița, raionul Anenii Noi  
echipamentul achiziționat o ajută să transforme natura în 
sănătate:

„Cred în produse curate și 
într-un stil de viață sănătos. 
Echipamentul primit pentru 
deshidratarea fructelor și le-
gumelor și producerea condi-
mentelor ecologice, mă ajută 
să păstrez gustul autentic și 
valoarea nutritivă a ingredi-
entelor naturale. Îmi doresc 
să ofer comunității alternati-
ve locale, sănătoase și suste-
nabile, care să aducă natura 
mai aproape de oameni.”

Prin aceste investiții în echipamente și materiale, proiec-
tul contribuie direct la dezvoltarea economiei locale, la 
crearea de oportunități pentru tineri și la consolidarea 
spiritului antreprenorial în toate regiunile țării.
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DIN PASIUNE – AFACERE 
Povestea lui Artiom Varvariuc din Rîșcani

Pentru Artiom Varvariuc, fotografia nu a fost niciodată 
doar un hobby. A fost o pasiune cultivată în timp, un mod 
de a surprinde emoții și de a spune povești prin imagini. 
Transformarea acestei pasiuni într-o afacere sustenabilă 
părea însă un obiectiv dificil, în lipsa echipamentului pro-
fesionist și a resurselor financiare necesare pentru a face 
pasul decisiv.

Participarea la programul „Tinerii în afaceri”, implementat 
de AO „BAȘTINA” (Rîșcani) în parteneriat cu AO „DEMOS” 
(Edineț), cu sprijinul organizației Help – Hilfe zur Selbsthil-
fe, i-a oferit oportunitatea concretă de a-și valorifica po-
tențialul antreprenorial.
Prin grantul în valoare de 5.000 EUR, Artiom a achiziționat 
echipamente esențiale – aparat foto profesional, obiec-
tive performante și blițuri specializate. Această investiție 
i-a permis să ridice calitatea serviciilor la standarde profe-
sionale și să concureze cu încredere pe piața locală.
Drumul până la implementare nu a fost simplu. Procesul 
a presupus colectarea ofertelor, organizarea unei mini-li-
citații și completarea documentației tehnice în limbile ro-
mână și engleză. Însă suportul constant oferit de echipa 
AO „BAȘTINA” a făcut diferența.

„Am simțit că nu sunt 
singur în acest proces. 
Importanța mento-
ratului și a sprijinului 
administrativ sunt 
elementele forte ale 
acestui proiect. Frica 
a fost înlocuită de în-
credere în sine și de 
reușite profesionale”, 
afirmă Artiom.

Pe lângă sprijinul financiar, tânărul antreprenor a partici-
pat la două cursuri de formare profesională: unul dedicat 
dezvoltării competențelor antreprenoriale și altul specia-
lizat în retușarea fotografiilor.

Despre cursul de antreprenoriat, Artiom spune:
„Cursul a fost foarte util pentru crearea și lega-
lizarea afacerii. Am învățat cum se analizează 
piața, cum îți promovezi serviciile, cum se for-
mează prețurile și cât de importantă este o evi-
dență contabilă corectă. Aplicând aceste cunoș-
tințe, am început să cresc pas cu pas în domeniul 
businessului.”

Cursul de retușare fotografică i-a oferit o perspectivă 
nouă asupra calității serviciilor oferite:

„A fost o experiență captivantă, care mi-a des-
chis noi orizonturi în editarea fotografică. Am 
învățat tehnici și reguli pe care nu le cunoșteam 
și am descoperit potențialul maxim al aplicații-
lor pe care le foloseam deja. Astăzi am o viziune 
diferită asupra calității fotografiilor și a valorifi-
cării serviciilor mele.”

În prezent, afacerea lui 
Artiom este în creștere. 
Portofoliul de clienți se 
extinde, veniturile sunt 
stabile și în ascensiune, 
iar serviciile oferite re-
flectă un nivel profesi-
onal solid. Grantul nu a 
însemnat doar echipa-
mente noi – a însemnat 
încredere, validare și o 
direcție clară de dezvol-
tare.
Artiom îi încurajează pe 
tinerii care visează la 
propria afacere să aplice 
la astfel de programe, 
chiar dacă procesul poate părea complex.

„Rezultatul merită fiecare efort. Este o șansă re-
ală de a începe corect, cu îndrumare profesio-
nistă și cu susținerea Uniunii Europene.”

Povestea lui demonstrează că investiția în tineri înseamnă 
investiție în economie locală, în servicii de calitate și în 
comunități mai dinamice.
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Asociația Obștească „Inima Nordului” 
a reunit 20 de tineri antreprenori la Forumul Regional de la Ocnița

Asociația Obștească „Inima Nordului” a organizat la Oc-
nița Forumul Regional „Dezvoltarea și prosperarea so-
cio-economică a tinerilor și persoanelor social vulnerabile 
prin inițierea afacerilor cu impact social”, eveniment care 
a marcat finalizarea unei etape importante de implemen-
tare a proiectului dedicat susținerii antreprenoriatului în 
nordul Republicii Moldova.

Forumul a reunit 20 de tineri beneficiari de granturi, se-
lectați în urma a două apeluri de sub-grantare desfășura-
te pe parcursul a doi ani în raioanele Dondușeni, Ocnița, 
Soroca, Edineț și Briceni.

„Acest proiect a venit ca o 
continuare a inițiativelor 
prin care am promovat 
antreprenoriatul social în 
nordul Republicii Moldo-
va. Dacă în primul an ti-
nerii au fost mai rezervați, 
în al doilea an am înregis-
trat aproape 50 de apli-
cații, din care am selectat 
cele mai viabile inițiative”, 
a menționat Daniela Bilic, 
administratoarea AO „Ini-
ma Nordului”.

Selecția a vizat afaceri cu potențial real de continuitate 
și dezvoltare, din domenii precum agricultură, apicultură, 
servicii foto-video, logopedie, reparații tehnice și produc-
ție personalizată.

„Am ales inițiative sustenabi-
le, cu perspectivă de crește-
re și impact pe termen lung”, 
a subliniat Marina Sarev, con-
sultant regional în cadrul pro-
iectului.

În cadrul forumului a avut loc ceremonia de înmânare a 
Certificatelor de grant. Valoarea finanțărilor a variat între 
3.000 și 7.000 de euro, în funcție de necesitățile fiecărei 
afaceri.

„Granturile au fost 
atribuite conform ne-
voilor specifice ale 
afacerilor și capacită-
ții de implementare a 
ideilor antreprenoria-
le”, a declarat Liliana 
Samcov, coordona-
toare regională a pro-
iectului, reprezentan-
tă AO DEMOS.

Iulia Dudarev, antreprenoare din Briceni, a decis în conce-
diul de maternitate să își lanseze propria afacere.

„Eram la o răscruce: să 
revin la serviciu sau să 
îmi deschid propriul ate-
lier. Grantul mi-a permis 
să achiziționez utilajele 
necesare, iar astăzi am 
programări cu 2–3 luni 
înainte și am creat un loc 
de muncă pentru o tână-
ră din comunitate.” 

Cele 20 de afaceri susținute au generat 34 de locuri de 
muncă pentru tineri, inclusiv pentru persoane din medii 
social vulnerabile. În cadrul forumului, antreprenorii și-
au prezentat produsele și serviciile, demonstrând nu doar 
capacități tehnice, ci și deschidere spre cooperare și dez-
voltare în rețea.
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CORINA BONARI - când vocația 
devine sprijin real pentru copii

Pentru Corina Bonari, lucrul cu co-
piii cu tulburări din spectrul autist 
și cu cei care prezintă întârzieri în 
dezvoltare nu este doar o profe-
sie, ci o misiune asumată cu res-
ponsabilitate și dedicare. Fiecare 
copil care îi trece pragul aduce o 
poveste unică, plină de provocări, 
emoții și speranțe. Dorința de a le 

oferi sprijin real a stat la baza creării propriului cabinet - un 
spațiu conceput pentru siguranță, încredere și progres.
Drumul până la această etapă nu a fost lipsit de dificul-
tăți, în special financiare. Activitatea terapeutică pre-
supune condiții deosebite, materiale adaptate, echipa-
mente specifice și un mediu atent structurat. De multe 
ori, lipsa resurselor a însemnat eforturi suplimentare și 
compromisuri inevitabile. Cu toate acestea, Corina a ales 
să continue, chiar și în momentele de incertitudine.
Motivația ei a fost mereu alimentată de progresul copiilor. 
Fiecare zâmbet, fiecare pas înainte, oricât de mic, i-a con-
firmat valoarea muncii sale. Însă fără un spațiu adecvat și 
dotări corespunzătoare, impactul intervențiilor era limitat.
Sprijinul financiar oferit prin proiectul finanțat de Uniu-
nea Europeană a reprezentat un moment de cotitură în 
istoria specialistei. Reamenajarea cabinetului și dotarea 
acestuia cu mobilier specializat, echipamente, jucării și 
materiale didactice adaptate au transformat complet 
modul în care Corina își desfășoară activitatea astăzi. 
Spațiul a devenit unul cald și prietenos, sigur pentru copii 
și liniștitor pentru părinți.
Pe coperta paginii sale de socializare stă scris: „Rezulta-
tul muncii tale este copilul din fața ta.” Această frază re-
flectă fidel filosofia sa profesională și angajamentul față 
de fiecare beneficiar. Pentru Corina, sprijinul primit a în-
semnat mai mult decât o investiție materială.

„Pentru mine, ca persoană și ca terapeut, par-
ticiparea în proiect a însemnat încredere, sta-
bilitate și șansa de a continua misiunea cu mai 
multă liniște și dedicație”, mărturisește ea.

Astăzi, cabinetul Corinei Bonari este un exemplu al modu-
lui în care investițiile în tineri profesioniști generează im-
pact social real. Atunci 
când pasiunea întâl-
nește sprijinul potrivit, 
se construiesc drumuri 
care schimbă nu doar 
destine individuale, ci și 
viețile familiilor și ale co-
munității în ansamblu.

AO „Dezvoltare prin Implicare” - 
Afaceri locale, viitor durabil în sudul țării

La 5 februarie 2026, AO „Dezvoltare prin Implicare” a orga-
nizat evenimentul de totalizare a proiectului „Afaceri loca-
le, viitor durabil”, marcând finalizarea unei etape dedicate 
susținerii antreprenoriatului în sudul Republicii Moldova.

În raioanele Cimișlia, Leova și Ceadîr-Lunga au fost lan-
sate 21 de afaceri noi, care au generat 33 de locuri de 
muncă pentru comunitățile locale. Inițiativele acoperă 
17 domenii, de la apicultură, grădinărit și creșterea ani-
malelor, la servicii de înfrumusețare, IT și AI, brutărie și 
cofetărie, fotografie, mobilier, educație și producerea ar-
ticolelor din lemn, reflectând diversitatea și potențialul 
economic al regiunii.

„Ne-am propus nu doar să oferim granturi, ci 
să formăm o generație de tineri antreprenori 
responsabili, capabili să creeze valoare în co-
munitățile lor. Rezultatele confirmă că, atunci 
când primesc sprijin și încredere, tinerii aleg să 
investească acasă”, au menționat reprezentan-
ții AO „Dezvoltare prin Implicare”

Impact dincolo de cifre
Pe lângă efectele economice directe, afacerile susținute 
contribuie la:
•	 reducerea migrației prin crearea de oportunități pro-

fesionale locale;
•	 dezvoltarea competențelor antreprenoriale și mana-

geriale;
•	 consolidarea spiritului antreprenorial în comunitate;
•	 stimularea colaborării între antreprenori, autorități 

publice și mediul economic.
Evenimentul de finalizare a reunit peste 40 de participanți 
– reprezentanți ai HOMECARE, ai consiliilor raionale, ai 
administrațiilor publice locale, ONG-urilor și ai ANOFM – 
într-un dialog privind sustenabilitatea rezultatelor.
Deschiderea celor 21 de 
afaceri și crearea celor 33 
de locuri de muncă demon-
strează că investiția în tineri 
produce schimbări reale și 
măsurabile în dezvoltarea 
comunităților din sudul țării.
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Sprijinirea tinerilor antreprenori din zonele rurale rămâne 
una dintre cele mai eficiente modalități de a reduce mi-
grația și de a crea oportunități economice durabile la ni-
vel local. Proiectul „GALaxia Tinerii Antreprenori” imple-
mentat de GAL „Trei Coline” demonstrează, prin rezultate 
concrete, că investițiile direcționate strategic pot genera 
afaceri funcționale, locuri de muncă și servicii esențiale 
pentru comunități.
În octombrie 2025, beneficiarii proiectului au primit cer-
tificate de donație pentru echipamentele achiziționate în 
cadrul inițiativei „Abilitarea antreprenoriatului tinerilor 
din Republica Moldova”, marcând oficial transferul active-
lor și începutul unei noi etape de dezvoltare.

Un exemplu de creștere antreprenorială locală
Printre beneficiari se numără Lilian Rusu, administrato-
rul companiei „Consburg” SRL, activă în domeniul prelu-
crării țiglei metalice. Tânărul antreprenor a beneficiat de 
un grant în valoare de 5.000 de euro pentru dezvoltarea 
afacerii sale tinere, materializat în echipamente moderne 
esențiale pentru extinderea capacității de producție.

Grantul a inclus o frână de îndoire cu freză (mașină por-
tabilă pentru îndoirea marginilor) și un accesoriu de pre-
sare (role) pentru mașinile de îndoit tablă. Aceste echi-
pamente permit realizarea rapidă și precisă a accesoriilor 
metalice pentru acoperișuri și alte lucrări din domeniul 
construcțiilor.
Datorită investiției, Lilian și-a extins activitatea de la lu-
crări punctuale la producerea unei game diversificate de 
accesorii metalice: elemente de finisare, margini îndoite 
și componente personalizate, adaptate nevoilor fiecărui 
client. Antreprenorul execută comenzi pentru persoane 
fizice și juridice din raion, inclusiv pentru edificii din in-
frastructura socială locală. 
Compania „Consburg” SRL își desfășoară activitatea într-o 
hală din incinta complexului de materiale de construcții 

„Macon Lux” din Rezina, ceea ce îi oferă acces direct la 
piață și la potențiali parteneri de afaceri. În acest context, 
dezvoltarea companiei contribuie la consolidarea ecosis-
temului economic local.

„Noul echipament reduce semnificativ munca 
manuală, crește precizia și scurtează timpul de 
execuție. Aceste avantaje se traduc în calitate 
constantă, costuri optimizate și capacitate de 
producție sporită - elemente esențiale pentru 
competitivitatea unei afaceri locale”, afirmă Li-
lian Rusu.

Dezvoltarea unei afaceri locale în domeniul prelucrării 
țiglei metalice înseamnă servicii accesibile pentru comu-
nitate, reducerea dependenței de furnizori externi și păs-
trarea valorii economice în regiune.

Parteneriate care generează rezultate
Povestea lui Lilian Rusu ilustrează modul în care coopera-
rea dintre Uniunea Europeană, organizațiile implementa-
toare, Grupurile de Acțiune Locală și antreprenorii locali 
poate produce rezultate tangibile. Proiectul „GALaxia Ti-
nerii Antreprenori” nu oferă doar echipamente, ci creează 
condiții reale pentru dezvoltare, responsabilitate și auto-
nomie economică.
Prin rolul său de facilitator local, GAL „Trei Coline” sprijină 
identificarea tinerilor motivați, monitorizarea utilizării co-
recte a granturilor și promovarea bunelor practici antre-
prenoriale în regiune.

Investiții care construiesc viitorul acasă
Investițiile Uniunii Eu-
ropene în tinerii antre-
prenori din Republica 
Moldova demonstrea-
ză că dezvoltarea loca-
lă este posibilă atunci 
când există viziune, 
parteneriate solide și 
sprijin constant. Afa-
cerea lui Lilian Rusu 
confirmă că un grant 
utilizat strategic poa-
te deveni un motor al 
creșterii economice, 
generând beneficii pe 
termen lung atât pen-
tru antreprenor, cât și 
pentru comunitate.

DE LA GRANT LA PRODUCȚIE LOCALĂ
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reprezintă responsabilitatea exclusivă a proiectului „Abilitarea tinerilor antreprenori din 

Republica Moldova”, finanțat de Uniunea Europeană. Conținutul publicației aparține autorilor 
și nu reflectă în mod neapărat viziunea Uniunii Europene.

Date de contact relevante: 
Help – Hilfe zur Selbsthilfe e.V.

www.help-ev.de

Asociația Obștească ”DEMOS”
https://asociatiademos.wordpress.com 

 
”Pro Cooperare Regională”

https://procore.md/ 

HOMECARE
https://homecare.md/en/acasa-english/ 

Această ediție a buletinului informativ reflectă progresul și angajamentul tuturor organizațiilor implicate în sprijinirea 
tinerilor antreprenori din Moldova, precum și dinamica dezvoltării afacerilor. Următoarea etapă va include consolida-
rea rețelei de OSC-uri și de antreprenori, rezultatele finale ale proiectului și neapărat istorii de succes alte beneficiarilor.

URMEAZĂ…

http://www.help-serbia.org.rs 
https://asociatiademos.wordpress.com  
https://procore.md/  
https://homecare.md/en/acasa-english/ 

